



社会工作：在调整中奋勇前进

■ 本报记者 王勇

2024年，在中央社会工作部的指导下，省市县各级党委社会工作部陆续成立，并聚焦加强党对社会工作的全面领导、促进社会工作高效统筹协调，有效整合社会工作力量，不断提高社会工作整体效能，努力推动社会工作高质量发展。

根据部门职责划分，各级党委社会工作部与各级民政等相关部门经过协调会商，对社会工作人才培养、社工机构管理、社工站发展、政府购买社工服务等一系列问题逐步达成一致意见，为社会工作发展构建了良好的机制。

2024年11月，中央社会工作部召开。习近平总书记对社会工作作出重要指示，为做好新时代社会工作指明了方向。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，新时代社会工作正劈波斩浪、奋勇前进。

明确发展方向

2024年11月5日至6日，中央社会工作部召开。党中央首次召开中央社会工作部会议，在党的社会工作历史上具有重要意义。会上传达了习近平总书记对社会工作作出的重要指示，为做好新时代社会工作指明了方向。

习近平指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神，坚持以人民为中心，践行新时代党的群众路线，坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路，健全社会工作体制机制，突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设，不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力；抓好党建引领基层治理和基层政权建设；抓好凝聚服务群众工作，推动新时代社会工作高质量发展。

习近平强调，做好社会工作是全党共同责任。各级党委（党组）要扛起政治责任，加强组织领导和统筹协调，确保党中央关于社会工作的决策部署落到实处；各地和有关部门要主动作为、协同联动，坚持管行业也要管党建，形成做好社会工作的强大合力；社会工作部门要加强自身建设，强化政治担当，勇于实践探索，扎实履职尽责，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

除了上述指示之外，2024年7月18日，中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》也明确提出，要健全社会工作体制机制，加强党建引领基层治理，加强社会工作队伍建设，推动志愿服务体系建设。

习近平总书记的指示和《决定》的要求，为社会工作的发展提供了根本遵循、指明了前进方向，推动社会工作在高质量发展的道路上加速前行。

推出系列政策

在党和国家的重视下，2024年，一系列有利于社会工作发展的政策陆续出台，有力地促进了

社会工作的发展——

3月，中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于加强社区工作者队伍建设的意见》。《意见》从选管用全链条各方面对社区工作者队伍建设进行了整体性、系统性制度设计，强调激励保障和监督约束并重，既注重与已有政策相衔接，同时根据形势任务发展提出新的要求，对于不断壮大城市基层治理骨干力量具有重要意义。

4月，中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于健全新时代志愿服务体系的意见》。《意见》提出，鼓励基层群众性自治组织搭建志愿者与社会组织、社会工作者合作平台，促进志愿服务融入基层社会治理。

9月，民政部、中央社会工作部、农业农村部、市场监管总局、全国工商联联合发布《关于加强社会组织规范化建设推动社会组织高质量发展的意见》。《意见》针对当前社会组织中存在的突出问题，从规范登记审查、加强管理服务、依法开展监督、积极鼓励引导等多个方面提出了规范措施，以规范化推动包括社工机构在内的社会组织高质量发展。

12月，国家卫生健康委、民政部、国家医保局、国家中医药局、国家疾控局等五部门出台了《关于促进医养结合服务高质量发展的指导意见》。《意见》提出，要建立由执业（助理）医师、注册护士、康复治疗人员、医疗护理员、养老护理员、健康照护师（长期照护师）、健康管理师、社会工作者及志愿者等组成的服务团队，为老年人提供健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护等综合连续的健康服务。

加强人才培养

社会工作人才队伍建设在党的社会工作事业中发挥着不可替代的作用。2024年，从中央到地方，社会工作人才队伍建设都受到格外重视。

中央社会工作部在重庆举办了社会工作人才队伍建设培训班。培训班聚焦新时代社会工作人才队伍建设的新形势新任务，帮助各地在推进社会工作人才队伍建设工作中把准方向、明确重点、掌握方法、抓好落实。



在浙江省湖州市吴兴区飞英街道吉北社区活动室里，社工和党员志愿者组织老人猜灯谜、剪窗花、做灯笼（新华社记者 徐昱/摄）

中央社会工作部还分别在北京和新疆举办两期2024年革命老区、民族地区、边疆地区（以下简称“三区”）社会工作能力提升培训班。500名在“三区”从事社会工作服务的事业单位、群团组织和社会工作服务机构及村（社区）工作人员参加了培训。

地方上，北京市委社会工作部召开了全市2024年社会工作人才队伍建设联席会议暨工作推进会。会议强调，要坚持职业化专业化建设方向，提高全市社会工作人才队伍职业素质和专业水平。要结合首都超大城市治理和群众服务需求，推动社会工作人才队伍本土化建设。

在各级部门的重视下，社会工作人才队伍建设取得了令人瞩目的成绩。2024年度全国社会工作职业资格考试报名人数达188.9万人，较2023年增长26%，再创历史新高。

截至2024年6月，全国共有116.1万人取得社会工作职业资格证书。这支队伍广泛分布在基层治理、职工帮扶、儿童福利、青少年事务、老龄和养老服务、禁毒戒毒、社会救助、社区矫正、卫生健康、信访工作等领域，围绕满足群众需求和解决具体民生问题开展专业服务，成为

参与基层治理的重要力量。

地方创新实践

随着省市县各级党委社会工作部成立，各地社会工作发展路径逐步明晰。在各级党委社会工作部、民政部门等的共同努力下，富有地方色彩的社会工作实践不断涌现。

在湖南，中共湖南省委社会工作部依据“三定”职责，多次与湖南省民政厅就基层社工站建设事项进行协调会商，双方达成了社工站项目由省民政厅牵头建设，市县两级民政部门具体运营，各级党委社会工作部门负责统筹协调、资源整合与业务指导的一致意见。湖南省民政厅在《湖南省基层社工站服务项目三年行动方案（2021—2023年）》的基础上，印发《民政社工站项目提质升级行动方案（2024—2026年）》。新《方案》的出台有力地推动了湖南省社工站的发展，加上中共湖南省委社会工作部在加强社会工作人才队伍建设上的发力，湖南省社会工作呈现出蓬勃生机。

在天津，天津市民政局、市委社会工作部联合印发了《关于进一步发挥街道（乡镇）社会工

作服务站作用的指导意见》。《意见》明确，社工站服务主要采取“政府购买、项目运作”的方式运行。购买主体为街道办事处、乡镇人民政府。市、区民政部门原则上不直接购买社工站服务项目。在社工站的日常监管方面，《意见》明确，市、区党委社会工作部门负责统筹协调，市、区民政部门负责相关业务指导，街道办事处、乡镇人民政府负责社工站日常管理和监督。

在北京，市委社会工作部牵头负责，各有关部门各司其职，社会广泛参与，推动各领域社会工作人才队伍均衡发展。同时要求市、区两级主责单位将社会工作人才队伍建设经费纳入本单位部门预算统筹保障，支持开展社会工作服务。鼓励、引导慈善资源投向社会工作领域，形成多元投入机制，支持专业社会工作发展。深化“北京社工”品牌建设，推动将贡献突出且取得高级社会工作师职业资格的社会工作者纳入人才引进政策。

风好正扬帆，奋楫再远航。新征程上，面对新形势新任务，广大社会工作者勇担新使命，展现新作为，已经成为满足群众个性化多样化需求、解决具体民生问题的一支重要力量。